

休老先生袁伟时前来宾馆看望先生。晚，王立新老师召集深圳大学中国哲学专业已毕业和仍在读研究生章颺、柳恒、陈微、廖茗苾、梁广兆、张永洁、阳冬洪、陈山峰等，与韦政通先生共进晚餐。

章颺，2012年从深圳大学中国哲学专业毕业，硕士毕业论文《自由主义思想与中国传统的创造性转化——韦政通自由主义思想研究》，日前已于吉林文史出版社出版。导师王立新教授，为该书作了热情洋溢的序言。作为给本次会议的奉献，章颺的新著，也为本次会议增添了一道风景。

这是一次师生聚餐，氛围很轻松，大家畅所欲言，韦先生更是把我们当孩子教诲。先生说：“现在学校里的老师很少，好老师更少。所以你们要自己去找，找好书读，好书就是好老师。不管你学的是哪一科，总有比较好的书读。写那些书的人，很可能比你的老师更高明。要读书，不管学什么科，只要你在外面找跟这个科相干的、相同、相近的书，找三本来看，每门课至少要找三本（相关课外）书来看看，你就可以学到很多。找书要请教老师，老师总比你懂，他长期从事这方面的工作。念到研究所（读到研究生阶段），你应该没什么时间可玩了，所有的时间用来读书都不够。想学到一些东西，就得勤奋一点。你真的想学到东西了，叫你玩，你也不想玩了。”哲学专业研究生陈山峰说，自己本来不怎么读书，听了这次讲座很感动，回去听了很多次录音，立志要考博。先生笑说：“哈哈，谢谢你们啊！这是最后一次跟同学们吃饭，这是真的。你们王老师是有心人，就是希望我来跟你们聊这些。”饭后，众人与先生合影留念。

下次见先生，不知何年何月，分手时，有泪已潸然者。

2014年12月5日晚，深圳大学文学院院长景海峰教授与夫人应李老师为先生在缤纷君悦酒店设送行晚宴，王立新教授、王兴国教授、赵东明教授与席。

12月6日上午，先生离深回台。

设立政通学者的缘由 ——人文思想与人文教育研讨会后记

陈 复

（国立宜兰大学，台湾 宜兰 26041）

自2014年11月28日到12月1日在深圳大学召开“人文思想与人文教育研讨会”这场世纪盛会，韦政通教授后半生教导的重要学生全部相会于深大，彼此相谈甚欢。笔者深感我们这些如今已在各大学任教的昔日同窗都因先生而相识、相知与相惜，都在不同层面里深受先生的启发与影响，对先生感念甚深，基于纪念这难得的奇缘，彰显先生素来重视人文思想与自由精神，并希望更凝聚彼此，征得韦先生的同意，在笔者负责的国立宜兰大学生命教育研究室设立“政通学者”这一荣誉职衔，颁发聘书给获韦先生认可的九位学者，并获本校赵涵捷校长的同意与授权，将诸位教授的相关信息放到本校宜大生命教育研究室的官方网站，藉由阐释“结识韦政通教授的因缘”、“生命教育的体认与实践”与“学术研究的关怀与论著”，共同彰显我们与韦政通教授深厚的情谊，秉持先生传承的人文思想与自由精神，持续耕耘与开拓生命学的发展，当笔者将这个�息跟诸位同窗报告后，立刻获得大家的慨允，不数日即撰写并汇寄相关信息给本室。

因此，生命教育研究室政通学者这一荣誉职衔，实可谓是“人文思想与人文教育研讨会”后续的发展与成果。笔者这两年有机会在本校设立生命教育研究室，除首推本校通识教育委员会主委林世宗教授的全面支持外，更是长年深受韦政通教授无微不至关怀里的具体社会实践。加上笔者这几年同时深获教育部前政务次长赵金祁教授与国策顾问兼国立台湾大学心理系黄光国特聘教授的期许与支持，对华人本土社会科学有更深的涉猎与着墨，并荣获这三位望重士林的大师应允来本室担任荣誉顾问，使得我们的工作有幸受到学术界相当高度的瞩目与重视。宜大生命教育研究室的目标旨在开拓生命教育这一跨领域新兴学门，从中汇通海峡两岸学者，携手共同再启华夏文明的进程，如今多位深受韦政通教授启发与影响的优异学者来本室共襄盛举，让宜大生命教育研究室拥有海内外坚强的学术阵容，共同继承与开展我们韦教授心怀天下的宏愿，笔者怀着厚重的情感与承担，秉持着夙夜匪懈的态度，对大家的期许与支持深致谢忱。

（责任编辑：张京华）

收稿日期：2015 - 01 - 19

作者简介：陈复（1972 - ），男，台湾学者，台湾国立宜兰大学博雅教育中心副教授，兼生命教育研究室召集人，国立清华大学历史学博士，主要从事生命教育与阳明学研究。